

РУСЛАН

Виходять у Львові що дня крім неділя і руских свят о 5½ год. пополудні.

Редакция, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 1. пл. Домбровського (Хорунщини). Експедиція місцена в Агеїшні Соколовського в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попереднє застереженє. — Рекламациі неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 с. від стрічки.

Передплата
на «РУСЛАНА» вносять:
в Австрії:
на цілий рік 20 кор.
на пів року 10 кор!
на чверть року 5 кор.
на місяць 1-70 кор.
За границею:
на цілий рік . . . 16 рублів
або 36 франків
на пів року . . . 8 рублів
або 18 франків
Пощиново число по 16 сот.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — 3 Русланових псалмів М. Пашкевича.

Російско-китайський договір.

(X) Минулого тижня склала ся в Пекині вельми важна подія для европейської політики в Азії. Росія і Китай, два сусіди, які найдовшою на світі державною межею з собою праничать, пересправляли з собою від ворохобні Боксерів про суміжні китайські краї Манджурию, Монголію і східний Туркестан. Спершу мали ті краї перейти під зверхність царя на основі т. зв. манджурского договору, яким кілька місяців інтересували ся інші держави, і який розбив ся головно задля спору Англії і Япану. Колиж обидві ці держави заключили між собою договір, оповіщений в січні с. р., щоби удержати status quo в східній Азії, відповіла на се Росія і Франція заявою, яка не є нічим иньшим, лише розширенєм російско-французького союзу. Сучасно виробила Росія новий договір манджурский, одобрений минушого тижня китайским цісарем.

Зміст сего договору оповіщено що йно в «Петербуржскім Правительственим Вістнику», а після него Росія має звернути Китаєви Манджурию і тим самим виходить з пустими руками з ворохобні Боксерів, як иньші европейські держави.

Сю уступчивість Росії будуть очевидно приписувати Англії яко успіх, яко уступку для англійско-япаньского союзу. Однак сей договір є лише хвилиний як багато иньших, а Росія покористує ся найблизшою нагодою, щоби загорнути Манджурию. Росія може спокійно на се ждати, бо в тім не може її ніхто випередити, а тепер має ще доволі роботи з асиміляцією своїх новіших азійских посілоостей.

Тимчасом управляє генерал Гродеков, яко командант амурского краю з Хабаровска також Манджуриєю. Манджурські власти відносять ся прихильно до него і єго війська, організують охоронне військо для манджурских залізниць в порозуміню з російскими офіцирами, Китайці учать ся російскою мовою, приймають навіть російську одіж, а з Росії напливає чимало поселенців до Манджуриї, щоби добувати тамошні скарби, золото, вуголь, дорогоцінні смушки. Сама горячка золота стягає цілі товпи з Росії і тим способом поступає «обрусеніє» Манджуриї. Однак є ще там досить ватаг Чунгузів, які живуть з рабунку і непокоють населенців Манджуриї, а для Росії служить се приводом, удержувати там після договору так довго війська, поки не буде певности, що «не вибухне ніяка ворохобня».

Російські війська мають поступенно уступати, так що до жовтня 1903 весь край був би вільний. Але хоч війська російські уступлять до області Хабаровска і побережя, можуть кожного часу залізницями і морем дістати ся до Манджуриї, де Китай може лише стілько удержувати війська, скільки Росія позволить. Китай не може отже величати ся тривким посіданєм Манджуриї, буде лише вибирати податки, щоби Росії платити за вибудованє і управу залізниць, поки приїде пора змінити

манджурский договір так, як се з иньшими стало ся.

Еміграція.

Щорічна поява вернула знов з весною: сотками тягнуть наші господарі за море і то заможнійші, інтелігентнійші, які хоть би і не продали своєї землі в жидівські руки, то вже самим своїм виселенєм навосять шкоду нашому населеню в Галичині.

Коли не можна людей ні відрадити, ні відстрашити, а здержати також ні від вандрівки в півдні американські степи, то треба би застановити ся, в який спосіб противділати сій народній везузі. В тім згляді подає «Діло» ось які уваги:

«Головна річ: дати єму землю. І акція в тім напрямі, хоч ще несмілива, вже у нас зачала ся. Від кількох літ чим раз ширше приймає ся у нас думка парцеляції і викупу через селян більшої посілости, що находиться ся тепер — з виімкою великих лятафундій — над берегом пропасті. І парцеляції двірских обшарів стають у нас чим раз частійшими, так, що зі спорадичних роблять ся щоденними появами. Що хвиля стоїть готових кількадесят двірских обшарів до розпарцельованя, а тільки брак організації і фондів спиняє скорий перехід дворів у руки селян. Так першою задачею нашої суспільности в тім згляді повинно стати: урегулювати парцеляційний рух, прийти єму з підмогою, навіть приспівити єго. Парцеляційний банк нехай буде тим проєктом, до котрого здійсненя нині ще треба нам приступити. Зволікати тутки не можна, бо ворожі нашої національности і нашому селянству чинники, користаючи з розлучливого положеня наших селян, загортають оброблювані руками нашого люду двірські землі в східній Галичині, наводять мазурских заволок, вбивають клин в селянську масу, видирають нам нашу прадіду землю. «Niech ruski chłop emigruje! Jego miejsce zastąpi Mazur!» нище з цинічною брутальністю Przegląd Wszecpolski, орган тої самої «всепольскої народовой демокрації», що зачинає вже серед польскої суспільности відгравати не-аби-яку роль і надає їй безпощадно русиноїдний напрям. Тож ще раз кажемо: зволікати з парцеляційною акцією не час!»

Не лише парцеляція але і управа розлогих неужитків, яких Галичина має ще доволі, могла би вплинути на зменшенє еміграції, даючи спосіб прожитку тим, що їм стає за тісно в ріднім селі. Коли не вагають ся тратитись на заморську подорож і там при недогіднім кліматі, без комунікації і всякої помочи наші люди стають піонірами культури в американських пущах, то певно при сякій такій підмозі, як часове опущенє податку від поліпшеної землі і кредиті — они охочо-взяли би ся до колонізації пустарів. От, пр. коло Долини находять ся величезні простори неужитків, які вже в часті сколонізували Німці перед пядесятьма роками і заснували там цвітучі колонії з добірними садами і плодочими ланами. Та ще більша половина сих неужитків чекає, аж — прийдуть Мазури...

Як ставиславські «Nowiny» доносять, «одн богородчанський повіт має кілька тисячів моргів неужитків, пригожих під культуру і засно-

ване нових сіл. Місто Богородчани посідає 240 моргів неужитків, а сусідні Ляхівці 1000 моргів, яких не потребує. Богородчанський скарб, адміністрований з нечуваною шкодою для краю, можна би викушити за півтора міліона корон, а то кільканацять сіл, в яких тисячі емігрантів найшло би поміщенє».

Згадава часопись апелює до виділів повітових і їх маршалків, щоби підняли акцію колонізації неужитків, а що они не узглядяють притім місцевого руского населеня і не дадуть єму потрібної підмоги — сего можемо надіятися на певно.

Ми лише один доказ хочемо дати, як мало наші інтелігенти інтересують ся сею справою (з виімкою одного о. Войнаровского). Отсе загал довідує ся про еміграцію доперва із денвикарских нотаток, а сі походять знов або від припадково переїзжих, або від урядників залізниць! Сі звістки кінчать ся на неточнім поданні скількости родин і осіб переселенців, часто навіть без певної звістки, звідки походять і куди вибрали ся. А ніхто з дотичної околиці чи села і не думає розвідати та подати точнійші вісти про хід еміграційного руху! Куди нам тут говорити про колонізаційну акцію, коли навіть в тім напрямі у нас панує воторична байдужність, мимо того, що статистичні дані виказують, що за десятилітє від 1890. до 1900. р. вивандрувало 130 тисяч осіб на постійне з Галичини.

Час би вже прочуняти нашої суспільности з того сну байдужности, щоби ясними очима провиділа і зрозуміла подвійну для нас небезпечність еміграції.

Державна рада.

По відчитаню численних внесень та інтерпеляцій забрав голос міністер просвіти др. Гартель, а відтак міністер справедливости Спенс-Боден задля відповідий на інтерпеляції. Між иньшим відповідав міністер в справі уживаня вязнів до рільних і земних робіт; заявив, що буде оглядати ся за иньшим способом, якби заняти вязнів відповідно до приписів карного закона. Відтак виголосив довшу бесіду міністер скарбу

др. Бем-Баверк.

Заявляє, що для сповненя бажань, висказаних в палаті і в комісії треба би вще 400 міліонів корон вставити до бюджету. Міністерство скарбу не гнобить жадної народности, ані не робить ріжниць з сеї причини при авансі урядників. Урядник мусить зречи ся уділу в політичних агітаціях і чиннім виступованю. Заходить incompatibilitas межі становиском урядника а політичною діяльністю.

Відповідь пос. В. Яворскому.

Що-до торічної інтерпеляції в справі покривдженя Русинів зарядом міністерства скарбу, міністер не відповідав тому, щоби щадити віцепрезидента Коритовского, але тому, щоби оцадити сих функціонерів, в яких справі була внесена інтерпеляція. Міністер може ствердити з вдоволенєм, що у властях під єго зарядом є богато Русинів і то не на підрядних, але на кермуючих становисках. Що-до віцепрезидента Коритовского заявляє міністер, що віцепрезидент відзначає ся великим посвьященєм в спов-

